

# 这一头被要求办“遗产公证”,那一头被告知不算遗产不予公证 6500元存入亡子账户成“死账”

将6500元现金存入已故儿子的储蓄账户,不料忘记了密码,如今徐老伯要把钱取出,却是难上加难,一连奔波了好几天都没有结果。“我自己存的,却取不出,难道成了一笔‘死账’?”昨天,他致电本报求助。

## 犯难:能存不能取

家住制造局路的徐老伯今年77岁,2007年他的小儿子阿伟(化名)因病去世,给全家带来沉重打击。阿伟生前留下一张邮政储蓄所的存折,不过里面只有1元余额。“当时不舍得把儿子的账户销掉,而且我的老母在外地需要定期寄生活费……”徐老伯说,出于这些考虑,他把账户保留了下来。2010年和2011年,他分别往里存入了500元和6000元两笔钱。

今年春节前,徐老伯打算把钱拿出来,给远在浙江的老母汇款过去。然而,连输3次密码错误后,账

户被锁了。徐老伯连忙和邮政储蓄所联系,却被告知必须由开户人带着身份证前往开户行办理密码遗失和重置,方可取出这笔钱。然而,开户人阿伟2007年已离世,这让徐老伯犯了难。

## 奔波:两头都碰壁

徐老伯说,他带着自己的户口簿来到开户行:鲁迅公园邮政储蓄所。说明情况后,储蓄所的工作人员建议他进行遗产公证,只有这种途径,继承人才可以更改密码、把钱取出。

徐老伯四处奔波,开好了儿子的死亡证明、单身证明及亲属关系证明。当他带着这些材料来到虹口公证处时,结果还是让他失望。公证处说,这笔钱不属于遗产公证的范围,不能办理。

昨天,记者咨询邮政储蓄95580热线,工作人员说,对于开户人已死亡的情况,只能走“遗产

公证”程序,这是按照规定办事。然而,上海公证热线96987200的工作人员则明确告知,6500元是阿伟死后,由徐老伯存入账户的,这不是遗产,“人死了怎么还能往账户里存钱,怎么还能当遗产进行公证呢?”

邮政储蓄所和公证处的回复让徐老伯无奈:“我自己存的,还有存款凭证,为什么就取不出来?”

## 律师:可以打官司

面对这样一个走不出的怪圈,徐老伯怎样才能把钱取出来呢?对此,捷华律师事务所的徐娟律师认为,徐老伯明知儿子已死亡,仍在其账户里存钱,为事后的纠纷埋下伏笔。然而,存单作为储户和储蓄所之间存款的债权凭证,能够证明存款的合同关系、存款时间等问题。如果银行不能兑付存款,徐老伯可以走法律程序。

“阿伟未婚,但有一个亲哥哥,

他父亲徐老伯又丧偶。徐老伯可向法院起诉另一个儿子,让法院来判决谁该继承已故开户人账户里的这笔钱。只要阿伟的哥哥认为原告所存入的钱不是阿伟的,并表示不会对此项财产主张权利就行了。”

华夏律师事务所的叶竹影律师补充说,纠纷虽罕见,但也并非无解。“走法律程序固然可以,但耗时耗力;如果储蓄所可以对储户进行详细考察,特事特办,则更显人性化。”

## 【记者点评】

存钱易,取钱难;打官司,耗精力;告儿子,实无奈。徐老伯表示,储蓄所要求他先出具公证等材料,才能支取死者卡上的钱,此举是为保护储户利益,本无可厚非。但这种小额存款若不会出现争议,是否可以人性化角度出发,视具体情况灵活处理呢?

本报记者 左妍 郑裕利

# 「老三」犯了病 「老七」受波及

本报讯(新民网 李欣)昨天中午12时许,上海轨交3号线走走停停,7号线停站时间也因此延长。随后上海地铁运营中心证实,轨交3号线确实出现信号设备故障,下午1时30分许故障排除。

## 3号线走走停停

网友爆料称,轨交3号线出现故障,多个站点出现列车停站时间长、陆续晚点等情况。

经证实,轨交3号线中山公园站发生信号设备故障,3、4号线中山公园站至镇坪路站区间列车限速运行,发车班次间隔延长,其他区段的列车也受到不同程度的影响。

## 7号线因故停留

除了轨交3号线突发信号故障外,几乎同一时间,不少网友纷纷爆料称,轨交7号线频频“因故停留”,怀疑也有故障发生。

网友“沈-杜”等抱怨,自己乘轨交7号线4站花了25分钟,列车几乎站站“因故停留”。

对此,地铁运营方回应称,轨交7号线设备正常,并未发生故障;之所以会出现停站时间长的情况,可能是部分站点需要与出现故障的轨交3号线换乘所致。

## 六车相撞

本报讯(见习记者 齐旭)昨天下午4时30分,浦建路仁济医院公交站附近,6辆汽车相撞,所幸只造成2人轻伤。

目击者介绍,事发时一辆白色轿车由东向西行驶,突然撞上路上中央隔离栏,冲上西向东车道,与另外4辆轿车、1辆上峰莲花免费班车撞在一起,其中白色轿车受损严重。事故一度造成西向东2根车道受阻。

# 哈密路3层“群居”老房起火

## 引燃周边多间房屋 居民自救抬出昏迷女子



消防队员正在灭火

陈意俊 摄

本报讯(新民网 胡彦珣 萧君玮)昨天下午1时37分,哈密路1259号一栋3层老房突发火情,至下午2时35分被扑灭。

居民介绍,起火房屋均为砖木结构,且被分隔成多间小房间,仅一层楼就有十几人居住。失火后,火势迅速蔓延,并引燃了周边多

间房屋。因事发时多数居民都在上班,除去一间过火房间中一名女子吸入烟气管外,无人受伤。

火灾发生后,居民展开自救。一名李先生告诉记者,他和另一名居民冲入失火房间将被困女子抬出,女子被救出时已无意识,口吐白沫,后被送往长宁区中心医

院救治。

民警及消防队员赶往现场处置,交警同时封锁事发路段,引导车辆绕行。经初步调查,火灾未造成人员伤亡,过火面积约100平方米,起火原因及事故损失情况正在进一步调查中。目前,受灾居民的善后处置工作已经展开。

## 爱心接力,筹血仅用了短短数小时——

# “熊猫血”备齐 博士生后天手术

## 新闻追踪

本报讯(记者 屠仕超 王勤俭)昨天,本报A2版刊登《28岁博士生脑部肿瘤急需手术 缺600毫升“熊猫血”危在旦夕》,讲述江西财经大学经济学博士生王翔宇脑部长了肿瘤,如果不及时手术,性命堪忧。但他是RH阴性AB血型,这是稀有的“熊猫血”,目前尚缺600毫升不能手术,十万火急。

报道刊登后,上海市新闻办公室官方微博“@上海发布”第一时间快速转发进行“爱心传递”,新民网上海微博爆料平台也迅速跟进。短短几小时,微博就被转发数千条,许多网友咨询献血事宜。“我也是RH阴性AB血型,自己虽身体不大好,但可以献400毫升!”“我的女朋友是

RH阴性AB血型,她在北京出差;如果可以,她今晚飞回上海马上献血……”

上海警方也通过官方微博发布消息:“经找寻,浦东新区外高桥保税区公安处徐警官正好是这一血型,而且本人愿意去献血,现在正与病人联系!”尽管昨天申城飘起了雪花,但这些爱心汇成一股暖流,温暖着这座城市。

昨天下午,记者还接到一个电话,这是甘肃省兰州市的周小姐打来的,她是“熊猫血之家”成员。所谓“熊猫血之家”,是指成员都是拥有“熊猫血”(稀有血型)的志愿者。“‘熊猫血’人士危险系数比普通更高,因为一旦大出血,用血将很困难。所以我们成立了这个组织。看到《新民晚报》的报道,我们希望帮助小王度过生死攸关的时刻。”

本报962288热线、02152928686短信爆料平台,昨天更是热得“烫手”,要求捐血的市民不断。“他是江西人,我是上海人,江西上海是一家,救人一命,功德无量。”有读者这样说道。

记者联系上海市血液中心,工作人员表示,他们也接到几十位市民来电,都是要求献血的。经多方努力,已为王翔宇筹集到1200毫升RH阴性AB型血。昨天下午1时许,“@上海发布”援引上海市血液中心的最新消息:“仁济医院已确认,备血已经完成,医院将在2月13日为王翔宇进行手术。”“叩谢各位网友关心,备血已经完成,祝愿翔宇早日康复!”

从缺血到筹血完毕,只用了短短数小时。这既是微博爱心接力的力量,更是广大好心人的努力结果。

# 突发新鲜事

热线:962288

微博爆料: t.xinmin.cn/baoliao  
短信爆料: 02152928686  
线索一旦采用即付酬金

## 家中杂物挡担架 消防“移山”救老太

本报讯(实习生 蔡辰思 记者 左妍)一名七旬老太突发不适,却因家中杂物堆放过多,无法用担架抬出。直到数名消防员赶到将垃圾清理后,120急救人员才得以将老太送至医院。昨天凌晨发生在丰庄路268弄的一幕,让老太的左邻右里忍不住摇头。

楼内居民告诉记者,老太70多岁,和老伴同住,一直有捡垃圾的习惯。两年前,老太开始把垃圾堆放到过道里,不仅给居民的行走带来不便,一到夏天还会发出阵阵恶臭,蚊虫更是随处可见。

“她家也堆满了各种垃圾,50多平方米简直塞满了!有时这对老夫妻就睡在楼梯的转角处!”说起老太的“怪癖”,邻居颇感无奈,“这次要不是消防队员帮忙清理,根本没人能把她从‘垃圾山’里救出来。”

昨天中午,记者联系了丰二居委会,白书记说,居委会曾多次上门劝阻,但老太的态度强硬,经常把工作人员拒之门外,更别提清理垃圾了。居委会只能与物业合作,定期清理她堆放在公共楼道里的垃圾。“他们家条件不错,根本不需要拾荒补贴家用。”昨天,老太被救到医院后,居委会再次“见缝插针”,把楼道里的垃圾全部清理干净。

## 男子危坐高架桥 扬言跳桥被劝解

本报讯(记者 许明 房浩)昨晚7时30分,重庆中路延安路口高架桥上发生闹剧,一名男子坐上离地约30米高的高架桥护栏,扬言跳桥。约1个半小时后,男子被劝下。整个过程中,道路交通受到严重影响。

记者赶到现场时,一名男子正坐在延安高架路东向西转向南北高架的匝道护栏上,离地足有10层楼高。据观察,这名男子20多岁,穿黑色外套。

事发后,交警、特警、消防等部门相继到场,特警人员在桥面与男子交谈,消防队员在下方安放气垫,交警则在附近指挥交通。

受此影响,不仅匝道交通几近瘫痪,延安中路地面道路及高架其他几根车道也受到影响。

之后,这名男子不断在护栏上做出危险动作,一会儿双腿悬空,一会儿躺倒,其间还抽起烟来,看得围观路人胆战心惊。

经过警方长时间的劝解,直到晚上9时许,这名男子才自行回到高架桥面,一场闹剧就此结束。围观市民纷纷指责他这种不负责任的行为。这名男子随后被带往派出所,初步调查其举动与遭遇感情纠葛有关。

## 热线专递 >>>

## 【人行道上分拣快件】

昨晚11时,读者顾先生来电反映,安波路589号一家快递公司经常在人行道上分拣货物,行人只能走入非机动车道内。房浩 许明 整理